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Sehr geehrter Herr Präsident!  

Ich beantworte die an mich gerichtete schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3962/J der 

Abgeordneten KO Herbert Kickl und weiterer Abgeordneter betreffend 3. und 4. Novelle 

zur Covid-19-Maßnahmenverordnung wie folgt: 

Fragen 1 und 2: 

 Welche Besprechungen, Abstimmungen via Telefonat, SMS, E-Mail oder persönlich 

fanden mit anderen Regierungsmitgliedern, insbesondere dem Herrn Bundeskanzler, 

im Zusammenhang mit der Vorbereitung der 3. und 4. Novelle zur Covid-19-Maßnah-

menverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. Oktober 2020 statt? 

 Welche Kabinettsmitglieder des BMSGPK, des BKA und anderer Bundesministerien 

nahmen an dieser Kommunikation über die Vorbereitung der 3. und 4. Novelle zur 

Covid-19-Maßnahmenverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. Oktober 

2020 teil? 

An den Abstimmungsgesprächen nahmen die politisch sowie fachlich zuständigen Regie-

rungskollgeInnen sowie deren MitarbeiterInnen teil.  

Frage 3: 
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 Welche sonstigen Organwalter des BMSGPK, des BKA und anderer Bundesministe-

rien, d.h. Generalsekretäre, Sektionschefs, Gruppenleiter, Abteilungsleiter und Fach-

referenten nahmen an dieser Kommunikation über die Vorbereitung der 3. und 4. 

Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. 

Oktober 2020 teil? 

Seitens des BMSGPK waren MitarbeiterInnen der zuständigen Rechtsabteilung befasst. Der 

Verfassungsdienst wurde ebenfalls befasst.  

Frage 4: 

 Welche Experten der Agentur für Gesundheit und Ernährungssicherheit (AGES) nah-

men an dieser Kommunikation über die Vorbereitung der 3. und 4. Novelle zur Covid-

19-Maßnahmenverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. Oktober 2020 teil? 

Die Experten der AGES wurden im Rahmen ihrer Tätigkeit in der „Corona-Kommission“ be-

fasst.  

Frage 5: 

 Welche Experten des Verfassungsdienstes im Bundeskanzleramt nahmen an dieser 

Kommunikation über die Vorbereitung der 3. und 4. Novelle zur Covid-19-Maßnah-

menverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. Oktober 2020 teil? 

Die laut Geschäftseinteilung zuständigen MitarbeiterInnen des BKA-VD. 

Frage 6: 

 Welche sonstigen Fachleute und Experten aus nachgeordneten Dienststellen des 

Bundes nahmen an dieser Kommunikation über die Vorbereitung der 3. und 4. No-

velle zur Covid-19-Maßnahmenverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. Ok-

tober 2020 teil? 

Die Teilnahme sonstiger Fachleute und Experten aus nachgeordneten Dienststellen des 

Bundes ist mir nicht bekannt.  
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Frage 7: 

 Welche politischen Vorgaben an die Rechtsexperten des BMSGPK wurden durch Sie 

als Gesundheitsminister zur Vorbereitung der 3. und 4. Novelle zur Covid-19-Maß-

nahmenverordnung im Zeitraum 16. Oktober 2020 bis 23. Oktober 2020 gegeben? 

Aus epidemiologischer Sicht wurden folgende Maßnahmen diskutiert: 

­ Alten-, Pflege- und Behinderteneinrichtungen: Zugang und zusätzliche Präventions-

maßnahmen 

­ Veranstaltungen: Reduktion der Teilnehmer*innenanzahl, MNS-Pflicht, Ausschank 

von Getränken, Verabreichung von Speisen bei Veranstaltungen, Präventionskon-

zepte, behördliche Genehmigung von Veranstaltungen bzw. Anzeigepflicht 

­ Gastronomie: Sperrstundenregelung, Personenbeschränkung pro Tisch, Präventi-

onskonzepte, Pflicht zur Konsumation im Sitzen, Verkauf und Konsumation von Al-

kohol/Speisen vor dem Lokal nach der Sperrstunde 

Frage 8: 

• Zu welchem Zeitpunkt, bzw. zu welchen Zeitpunkten erfolgten diese politischen 

Vorgaben? 

Der Auftrag erfolgte am 16.10.2020. 

Fragen 9 bis 14: 

• Waren diese politischen Vorgaben jeweils mit dem Herrn Bundeskanzler, dem 

Herrn Vizekanzler und anderen Bundesministern abgestimmt? 

• Wenn ja, welche politischen Vorgaben wurden zu welchem Zeitpunkt mit dem 

Herrn Bundeskanzler, dem Herrn Vizekanzler und anderen Bundesministern ab-

gestimmt? 

• Kam es im Abstimmungsprozess mit dem Herrn Bundeskanzler, dem Herrn Vize-

kanzler und anderen Bundesministern zu Änderungen der politischen Vorgaben 

und wenn ja zu welchen? 

• Waren diese politischen Vorgaben mit den Bundesländern bzw. den dortigen Or-

ganwaltern, d.h. Landeshauptleuten und Gesundheitsreferenten in den Landes-

regierungen abgestimmt? 
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• Wenn ja, welche politischen Vorgaben wurden zu welchem Zeitpunkt mit den 

Bundesländern bzw. den dortigen Organwaltern, d.h. Landeshauptleuten und 

Gesundheitsreferenten in den Landesregierungen abgestimmt? 

• Kam es im Abstimmungsprozess mit den Bundesländern bzw. den dortigen Or-

ganwaltern, d.h. Landeshauptleuten und Gesundheitsreferenten in den Landes-

regierungen zu Änderungen der politischen Vorgaben und wenn ja zu welchen? 

Die Vorgaben waren regierungsintern abgestimmt. In weiterer Folge wurden auch die Bun-

desländer befasst.   

Frage 15: 

• Wann wurde der erste Textentwurf zur 3. und 4. Novelle zur Covid-19-Maßnah-

menverordnung durch die Rechtsexperten des BMSGPK fertiggestellt? 

Dazu wird auf die Anfragebeantwortung der Parl. Anfrage Nr. 3954/J verwiesen. 

Frage 16 bis 18: 

• Welchen Abstimmungsprozess nahm dieser erste Textentwurf mit den Experten 

der AGES und anderen Fachleuten und Experten aus nachgeordneten Dienststel-

len des Bundes? 

• Welchen Abstimmungsprozess nahm dieser erste Textentwurf mit sonstigen ex-

ternen Rechtsexperten bzw. sonstigen externen Experten? 

• Welchen Abstimmungsprozess nahm dieser erste Textentwurf mit dem Verfas-

sungsdienst des Bundeskanzleramts in inhaltlicher und zeitlicher Abfolge? 

Der erste Rohentwurf wurde intern überarbeitet und noch nicht an BKA-VD oder andere 

externe Expert*innen versandt. 

Fragen 19 bis 22: 

• Welchen Abstimmungsprozess nahm dieser erste Textentwurf mit den Kabinet-

ten des Herrn Bundeskanzlers, des Herrn Vizekanzlers und der anderen Bundes-

ministerien in inhaltlicher und zeitlicher Abfolge? 

• Welchen Abstimmungsprozess nahm dieser erste Textentwurf mit den Bundes-

ländern bzw. den dortigen Organwaltern, d.h. Landeshauptleuten und Gesund-

heitsreferenten in den Landesregierungen in inhaltlicher und zeitlicher Abfolge? 

4 von 8 3977/AB XXVII. GP - Anfragebeantwortung

www.parlament.gv.at



 

 

5 von 8 

• Wie erfolgte der Abstimmungsprozess mit den Bundesländern bzw. den dortigen 

Organwaltern, d.h. Landeshauptleuten und Gesundheitsreferenten in den Lan-

desregierungen der Bundesländer Niederösterreich, Oberösterreich, Steiermark, 

Salzburg, Tirol und Vorarlberg in inhaltlicher und zeitlicher Abfolge? 

• Wie erfolgte der Abstimmungsprozess mit den Bundesländern bzw. den dortigen 

Organwaltern, d.h. Landeshauptleuten und Gesundheitsreferenten in den Lan-

desregierungen der Bundesländer Wien, Kärnten und Burgenland in inhaltlicher 

und zeitlicher Abfolge? 

Nach der Erarbeitung des Entwurfs wurde dieser regierungsintern koordiniert.  

Frage 23: 

• Wie viele Textentwürfe für die 3. und 4. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenver-

ordnung wurden durch das BMSGPK insgesamt erstellt, bis es zur finalen Textie-

rung gekommen ist? 

Da es sich um einen länger dauernden Be- und Überarbeitungsprozess handelt, kann eine 

Anzahl der Entwürfe nicht ziffernmäßig genannt werden. 

Fragen 24 bis 53 sowie 55 und 56: 

• 24)Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 1 Abs 1 und 2? 

• 25) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregung wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 26) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 1 a? 

• 27) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 28) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 2 Abs 5? 

• 29) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 30) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 4 Abs 2 und 3? 

• 31) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 
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• 32) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 6 Abs 1 a Z 1 a, 1 b und 1 c? 

• 33) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 34) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 6 Abs 2 und 2a? 

• 35) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 36) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf§ 6 Abs 3a, 5a und 5b? 

• 37) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 38) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf§ 6 Abs 7, 7 Z 2, Z 4, Z 5 und Abs 8? 

• 39) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 40) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf§ 8 Abs 1 und 1 a und Abs 2? 

• 41) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 42) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 9? 

• 43) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 44) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf§ 10 Abs 2, 3, 5, 7, 8, 10 und Abs 10a? 

• 45) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 46) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf§ 11 Abs 2a, 5,6,7,8? 

• 47) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 48) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf§ 11 Abs 2b, 4,5,6, 7? 

• 49) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 50) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 11 a und b? 
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• 51) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 52) Wie viele Textentwürfe für die 3. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf § 13 Abs 16 und 17? 

• 53) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlagewel-

cher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

• 55)Wie viele Textentwürfe für die 4. Novelle zur Covid-19-Maßnahmenverord-

nung bezogen sich auf die §§ 1 Abs 2 und 1 a; 2 Abs 1, 3 Abs 2, 6 Abs 5a und 5b, 

7 Abs 3a, 1 0 Abs 7, 8, 9, 11 und 13; 1 0 a Abs 3 und 1 0 b Abs 1 Z 2, 11 Abs 3, 11 

a Abs 2 und 13 Abs 18? 

• 56) Zu welchem Zeitpunkt des Abstimmungsprozesses und auf der Grundlage 

welcher Anregungen wurden diese weiteren Textentwürfe verfasst? 

Grundsätzlich darf festgehalten werden, dass entsprechende anfragespezifische Aufzeich-

nungen nicht geführt werden. Es wird um Verständnis dafür ersucht, dass – abgesehen von 

gerade noch vertretbaren „Aufwandsabwägungen“ in Einzelfällen hinsichtlich eines diesbe-

züglich erforderlichen Ressourceneinsatzes im Konnex mit der gebotenen Sparsamkeit, 

Zweckmäßigkeit und Wirtschaftlichkeit des Verwaltungshandelns – von einer Beantwortung 

auf Grund des enormen Verwaltungsaufwandes sowie der daraus resultierenden exorbitan-

ten Ressourcenbindung, Abstand genommen werden muss. 

Frage 54 und 57: 

• Wann erfolgte die finale politische Abstimmungsrunde für die 3. Novelle zur Co-

vid-19-Maßnahmenverordnung und wer nahm daran teil? 

• Wann erfolgte die finale politische Abstimmungsrunde für die 4. Novelle zur Co-

vid-19-Maßnahmenverordnung und wer nahm daran teil? 

Die finale politische Abstimmungsrunde betreffend beide Novellen hat am 22.10.2020 im 

Wege der Regierungskoordination stattgefunden.  

Frage 58: 

• Zu welchem Zeitpunkt hat das Bundeskanzleramt, dh. das Kabinett bzw. der Ver-

fassungsdienst, die Texte für die 3. und 4. Novelle der Covid-19-Maßnahmenver-

ordnung final ,,freigegeben"? 
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Die „finale Freigabe“ einer Verordnung des Bundesministers für Soziales, Gesundheit, 

Pflege und Konsumentenschutz erfolgt durch den Bundesminister für Soziales, Gesundheit, 

Pflege und Konsumentenschutz, nicht durch den Bundeskanzler, dessen Kabinett oder den 

Verfassungsdienst. 

 

Mit freundlichen Grüßen 

 

 

Rudolf Anschober 
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